

【编者按】

70年砥砺奋进，我们国家发生了天翻地覆的变化。无论是在中华民族历史上，还是在世界历史上，这都是一部感天动地的奋斗史诗！齐鲁晚报·齐鲁壹点特推出“砥砺前行 奋进齐鲁——新中国成立70周年山东答卷”专题，编辑记者深入各地采访，用精炼文字和生动镜头记录70年来，特别是党的十八大以来，全省各地在经济、文化、社会和生态建设发展过程中的辉煌成就和典型经验，用融合传播、全媒表达奏响新时代华章。

以挑山工的坚韧和执着谋发展

泰安始终保持加快发展的紧迫感，不断增强狠抓落实的坚韧度

“

泰安是泰山“挑山工”的发源地。勇做新时代泰山“挑山工”在泰安党员干部群众中蔚然成风，这为实现“位次前移、走在前列”目标定位、推动泰安高质量发展提供了强大动力和坚强保证。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 梁敏 刘国林

勇做新时代泰山“挑山工” 提振担当作为的精气神

2018年6月12日至14日，习近平总书记亲临山东视察，发表重要讲话、作出重要指示，深刻阐述了事关新时代山东发展的一系列重大问题，殷切希望山东广大干部群众以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，勇做新时代泰山“挑山工”。

泰安市委深入贯彻习近平总书记视察山东重要讲话、重要指示批示精神，认真落实省委部署要求，精心谋篇布局，持续精准发力。

以勇做新时代泰山“挑山工”凝聚合力、攻坚克难，担当作为、狠抓落实，解决了多个群众期盼已久的大事难事，实施了一系列体制机制改革创新，推进了一批牵动发展全局的重点工作任务，制定了多项事关长远的重大战略规划，全市上下始终保持加快发展 的紧迫感，不断增强狠抓落实的坚韧度。干事创业的精气神有了新的提升，发展活力进一步释放，各项工作取得了新的进步，人民群众的获得感、幸福感、安全感和满意度不断增强。

在2018年度全省经济社会发展综合考核和“双招双引”考核中，泰安市获得了二等奖、全省第7位的历史最好成绩；文明城市创建和卫生城市复审，也都取得了优异成绩。这些成绩的取得，靠的就是全市各级党组织和广大党员干部勇于担当、锐意进取、奋发作为，靠的就是全市上下同心同德、攻坚克难，坚定不移抓好中央决策部署和省委要求在泰安的落实落地。

提高城市治理能力 精细化管理上水平

泰安全面落实省委、省政府对《泰安城乡一体空间发展战略规划》的战略部署，健全完善规划监督管理制度，提高规划管理水平。将城乡规划、土地利用规划、主体功能区规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，实现“多规合一”。

积极开展主体规划、详细规划和相关专项规划编制，并做到相关专项规划的协同衔接，分级分类建立国土空间规划体系。同时，做好天平湖周边、东部新城、天颐湖周边、徂汶景区等城市重点发展地段的片区规划及城市设计。贯彻尊重自然、绿色低碳等规划理念，将东部新城打造成平缓、绿

色、舒适的生态新区。

更加重视对泰山的保护，建立常态化、长效化管理机制。抓好东平湖及周边区域规划和整治，聘请高端专业团队，对东平湖及周边区域的保护开发进行全方位、高站位规划，立足生态特点，科学布局移民社区、产业发展。

抓好城市管理，环山路以北只拆不建，市区楼房严格控制高度，有效控制好泰城“山体线”“水岸线”“天际线”。扎实开展大棚房和违法建设治理，抓好泰山奇石市场整治、户外广告匾提升等工作。

加大基础设施建设力度。今年着力打通出口、打通连接线、打通城市动脉，解决好断头路、卡脖子路。群众期盼近20年的擂鼓石大街贯通工程，计划年底通车；环山路东延拓宽改造工程进展顺利；铺开济泰高速、青兰高速泰安段等8条高速公路建设工程，总里程达332.4公里。

全国文明城市创建年度测评取得全国第12名、全省第2名的好成绩，其中群众满意度得分9.38分，创历史最好水平。

以全省第3名的成绩通过国家卫生城市复审，广大人民群众的获得感和满意度不断提升。

实施产业兴市战略 加速新旧动能转换

按照“加快泰安发展关键是抓好产业，产业发展关键要抓好大企业”的工作思路，加强存量改造，集中优势资源力量，实施工业领军50强企业和科技创新型50强企业“双50强”培育工

程，以此为着力点和突破口，推动新旧动能转换全面起势，塑造泰安高质量发展新优势。

去年全市新增过百亿元企业2家，14家企业上榜全省瞪羚企业。突出抓好十大产业集群发展。新一代信息技术、纺织服装、新能源和节能环保、旅游4个产业列入全省首批现代优势产业集群名单。

聚力“双招双引”，坚持领导干部带头抓招商。今年以来，一批重大项目、好项目相继落地。其中，仅新材料方面就有华能光纤预制棒及光纤、芳纶、碳纤维等项目落户泰安，将成为山东新材料高地。截至今年6月份，签约省外亿元以上项目47个，总投资325.77亿元；全市233个新旧动能转换重大项目累计完成投资823.9亿元；18个项目入选全省第二批优选项目；8个项目入选省“现代优势产业集群+人工智能”试点示范企业和项目。

认真落实国家和省出台的一系列激励发展的政策措施，深入实施“双50强”企业培植意见、民营经济“20条”、人才“金十条”等一批政策措施，一大批实体项目加快建设、投产运营，重大基础设施项目快速推进。

持续优化发展环境 营造干事创业氛围

全力推进“放管服”改革，持续深化“一窗受理、一次办好”改革，继续取消下放一批市级行政权力，凡县市区有需求且法律法规没有明确实施层级的市级权力事项，全部下放县市区实施，在全省成立首家市级行政审批服务局。

新时代，新征程，新泰安。

落实放管服“1+5+7”改革配套政策体系，把行政审批服务事项由“62证合一”升级到“75证合一”，持续优化营商环境。推行贴心代办、延时服务，坚持双休日开门为群众办业务，对大项目、好项目实行全程代办服务，增强了企业和群众办事的便利度、满意度。

坚决打好精准扶贫攻坚战，聚焦脱贫质量和群众满意度，实施“六大专项行动”，集中解决影响“两不愁三保障”突出问题，巩固提升脱贫成果。

推动全面从严治党向纵深发展，完善全面从严治党“1+5”工作机制，实行全面从严治党和经济社会发展双千分考核。健全完善容错纠错机制，持之以恒正风肃纪，政治生态持续向善向好。

创新提升城市吸引力 擦亮泰安文旅名片

在刚刚结束的第33届泰山国际登山节系列赛事活动中，泰安市突出高端招商，进一步提升经贸合作国际化水准，签约了51个大项目、好项目，总投资达1248.41亿元。

泰安人正如泰山“挑山工”攀登十八盘，一届届、一级级、一步一重天，把登山节推向一个新境界。

9月19日，第八届山东国际文化产业博览会开幕，全省共有10个优质文化产业项目集中签约。其中，泰安市现场签约2个项目。

9月20日，2019“一带一路”国家电子竞技大赛在泰安开幕。

同一天开幕的还有第七届全国出版物馆配馆建交易会。

全市把文化旅游产业发展放在更加重要位置，加大招商引资力度，注重创新和优化资源配置，积极拓展更多客源地，提升旅游产品吸引力，加大中国传统文化传承和弘扬力度，把泰安文化旅游这一名片擦得更亮。

泰安市委副书记、市长张涛说，近年来，泰安充分利用便捷的区位交通、丰厚的文化旅游资源和良好的生态环境等优势，大力实施全域旅游，不断完善旅游要素和功能，提升旅游产品品质，丰富文化旅游产业链条，打造出了一个“宜居宜游、生态自然文化丰富多彩”的旅游目的地。在省委省政府的坚强领导下，泰安将进一步挖掘泰山文化，认真研究解决制约文化旅游产业发展的体制机制障碍，推动泰安文化旅游产业在新的起点上实现新的更大发展。